

五常法在重組急診搶救工作流程中的應用

萬招蓮 廖 嘉 章金媛

隨著急診醫學發展，對急診科提出了更高更新的需求，面對著危、急、重症複雜多樣的急診搶救病人，如何在第一時間內提高急診護理搶救運作速度，更高質量地完成急診搶救任務。創造一流的服務，一流的環境，一流的質量，讓病人滿意，這是目前我們值得探討的關鍵問題之一，為此，自2003年5月份以來，我們採用五常法規範定位和重組急診搶救流程相結合，定期組織護士模擬演練，對縮短搶救時間，提高搶救質量，有明顯的效果。

1. 臨床資料

通過收集我科2003年5月至2004年8月護士模擬訓練及230例搶救病人應用資料，對提高搶救護理質量取得了良好的效果。通過每週訓練2次，每次訓練2至3名護士，共訓練120次，訓練護士達338人次。

2. 演練流程

2.1 人員與位置：

2.1.1 第一責任護士：即首接護士由行政班護士擔任，位於病人右側靠床頭。

2.1.2 第二責任護士：由中班護士擔任，位於病人左側靠床尾。

2.1.3 第三責任護士：由護士長或主管護師擔任（無第三責任護士由第二責任護士兼），位於病人右側靠床尾。

2.2 各責任人職責：

2.2.1 第一責任護士：聽到搶救車鈴響，立即推車到大門口迎接，迅速將病人安置在病床上，快速判斷，通知醫生，放置體位，生命體征監測、供氧、吸痰、心電圖上肢導聯、胸導聯連接，並進行觀察、記錄，心跳呼吸停止者行心肺復蘇，全程護送病人檢查、入院，並與相關科室人員交接。

2.2.2 第二責任護士：主要協助第一責任護士進行輔助治療，負責搶救儀器及搶救車到位的應用，一秒鐘急救車藥傳遞應用，套管針開放靜脈通道，監護儀的使用，心電圖下肢導聯的連接及操作。

2.2.3 第三責任護士：聯繫協助指揮家屬及相關部門人員，處理有關情況。並針對病人可能發生的情況，要有預測性能力。

2.3 急救操作技能評價內容、要求、分值：

作者工作單位：南昌市第三醫院

2.3.1 第一責任護士：責任到位：10秒鐘到位(10分)；急救到位：3分鐘內到位(20分)；配合治療：5分鐘內到位(20分)；物品齊全，操作規範(20分)；搶救記錄及時(20分)；溝通與保護病人(10分)；全程陪護(10分)。

2.3.2 第二責任護士：前6項同第一責任護士；規範取搶救車藥(要求1秒鐘內到位)(10分)。

2.3.3 第三責任護士：組織能力(30分)；與家屬溝通能力(30分)；與各科協調能力(20分)；預測性能力(20分)。

3. 五常法的定位管理

五常法就是對工作現場進行常組織、常整頓、常清潔、常規範、常自律。

要求用品標誌清晰，各物品定位放置，取物及時還原，並規定班次每天對搶救物品的定位、定量，定時進行檢查，護士長經常督促檢查。

4. 效果分析

4.1 定期的演練，提高了工作的效率

新的搶救流程的訓練與實施，使護士提高了搶救運作速度，使護士5秒鐘搶救車取藥在1秒鐘完成，9分鐘套管針開放靜脈通道在5分鐘完成。10分鐘心電圖操作在6分鐘完成。搶救成功率由95%提高至98.8%。

4.2 明確責任分工，縮短了搶救時間

以往搶救病人來後，護士們一湧而上，由於無明確的分工，大家不知所措，醫生開出搶救醫囑，大家會同時作出一種反映，如：都去治療或去取物等，從而增加了重複取物、重疊工作的現象。新的搶救流程，避免了以上現象。明確了責任分工，體現了整體合一、互相協作的團結精神。取而代之的是有條不紊、忙而不亂、各盡其責、井然有序的搶救場面。

4.3 突出了全程服務，提高了護理質量

第一責任護士始終陪護病人身旁的全程服務，對整個病情的動態變化起到了一個連貫性的觀察作用，護士可在第一時間內發現病情變化，及時通知醫生進行處理，同時提高了病人在檢查、入院過程中的安全係數，第二責任護士的協助治療和傳遞作用，加快了搶救速度，第三責任護士的組織協調作用，

(轉39頁)

保障改革有許多可以從鄰近國家及地區醫療保障措施中借鑒之處。

澳門未來醫療保障體系發展方向

1. 政府成立專門協調組織

根據第276/2001號行政長官批示，組織成立醫療改革諮詢委員會，其宗旨是“在全面評估和檢討現行醫療衛生體制的基礎上，分析和研究醫療衛生體制改善與改革的各項具體方案，並就相關問題提供協助”（澳門衛生局，2001）。

2. 未來醫療保障政策的實施策略

一個民主進步社會，必須確保無人因錢的問題而缺乏基本的醫療服務。過去，政府及民間都作出巨大努力來達成這個目標，成績斐然。然而為緩解不斷上漲醫療成本帶來沉重壓力，保障醫療服務的可持續性，減少浪費及濫用，可考慮採用“能者自付”、“共同付費”、“錢跟病人走”的原則。也認同考慮推行醫療保險制度，確實的執行方案則需要全面討論再作修訂。

再者從政府現有資源從新調配，更有效利用臨近地區較成功的經驗，真正實行開源節流，並加大民間醫療機構的撥款，要求此等機構強化服務質量，合理利用現有的醫療資源，進行有效的分配及運用，可作為改革過渡時期的政策。

與此同時政府更應關注老幼及低下階層市民的支付能力。對免費及公共醫療應有審查制度及一定的限制，對弱勢社群提供照顧，也應從公平角度出發，曾為社會付出，符合享用規定者都有使用權。

對非醫療保障對象的貧困者作出照顧，在政府能力範圍下分辨開醫療服務及社會援助機構，並充

分調動民間的積極性做好免費醫療及援助工作。

結語

醫療保障體制的改革是大勢所趨，在改革中必然存在不可預見的困難和阻力，但只要政府醫療保障改革的職能部門能夠遵循服務於市民，傾聽多方面的意見和建議，權衡利弊，逐步穩定的推進各項措施，是能夠取得市民各階層廣泛的支持與理解的。現時政府對醫療服務作出的承擔是無可爭辯的事實，政府免費為居民提供公共衛生服務，是政府的應盡職能；但個人醫療衛生服務理應由個人承擔，政府必需重視低下階層的醫療衛生服務，選擇最佳的醫療保障模式，使每個市民都能得到滿意的醫療服務。關於未來醫療保障政策的推行，澳門政府應多參考世界發達國家和地區的經驗，結合澳門地區實際情況，有秩序地分期分階段推行，只有這樣才能使醫療保障體系的改革取得成功，為澳門居民的健康提供切實可行的保障。

參考文獻

李建梅、曹俊山、龔波、章衛 (2002). 新加坡醫療保健制度改革進展與借鑒. 中國醫院管理, 22(4), 57-58.

吳偉強 (2003). 澳門醫療問題探討：現況與前瞻. 澳門公共行政雜誌, 16(61), 797-808.

澳門特區政府衛生局 (2001). 澳門醫療保健制度研究諮詢文本. 澳門：衛生局.

澳門特區政府統計暨普查局 (2002). 統計年鑑. 澳門: 統計暨普查局.

香港衛生福利局 (2001).《你我齊參與，健康伴我行》. 香港: 衛生福利局醫護改革小組

(接 40 頁)

用，如及時與家屬的溝通、病情的彙報，病人檢查、入院的提前聯繫，縮短了病人等候時間，滿足了病人及家屬迫切得到診治的需求。

4.4 五常法的應用，改善了病區環境，縮短了取物時間

五常法最高境界是常自律，通過自律，養成了護士良好的習慣，創造一個良好的工作環境，用物

的定量、定位放置，確保了護士在搶救中取用搶救物品準確和迅速，確保了搶救用物始終處於應急狀態，縮短了取物時間。

參考文獻

李曉雯、徐廣益、梁靜、谷金君 (2004). 我院預防保健科推廣五常法則的實踐與體會. 中國實用護理雜誌, 20(2), 70.